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Džu li Kejn 

ČARLS SI MIĆ KAO AN TI MA TE RI JA
Već sam bi la po što va telj ka oskud nih, ele men tar nih pe sa ma Čar lsa Si mi ća ka da sam 

ot kri la da će on pre da va ti na di plom skoj ra di o ni ci po e zi je na mom fa kul te tu u pro le će 
1975. Mo ra da sam to spo me nu la u ne koj be le šci A. R. Amon su, jed nom od mo jih do di-
plom skih pro fe so ra kre a tiv nog pi sa nja, jer je on na po le đi ni raz gled ni ce ko ju sam sa ču-
va la na pi sao: „Do bra je vest da sti že Si mić. Tre ba lo bi da bu de do bar (pre da vač), a i svi đa 
ti se, mi slim da se se ćam (da si re kla). I me ni, ta ko đe.”1 Me đu tim, okol no sti ni su mo gle 
bi ti go re za Si mi ćev do la zak. Mi, stu den ti post di plom skih stu di ja po e zi je, iza bra li smo 
Uni ver zi tet u Bo sto nu jer je naš idol En Sek ston pre da va la ta mo, ali je ona iz vr ši la sa mo-
u bi stvo sa mo če ti ri ne de lje na kon po čet ka je se njeg se me stra 1974. go di ne. Di rek tor pro-
gra ma je po ku šao da po ša lje ne ku za me nu za osta tak tog uža snog se me stra – Džej msa 
Tej ta, To ma Luk sa – ali mi smo sa mo zu ri li u njih. Tu go va li smo i že le li da se En vra ti, 
jer ni ko ni je mo gao da je za me ni.

Pre ne go što je taj po sao po nu đen Si mi ću, Eli za bet Bi šop je ima la do volj no raz bo ri-
to sti da ga od bi je. Evo šta je na pi sa la te je se ni u pi smu Ro ber tu Lo u e lu:

[...] na kon du gog raz mi šlja nja, od bi la sam da pre u zmem po sao po koj ne En Sek ston na Bo ston
skom uni ver zi te tu – pre da va nja jed nom sed mič no, sa če ti ri ili šest stu de na ta; shva ti la sam ko li
ko ma lo bih za pra vo za ra di la zbog pla ća nja ve će sto pe po re za, a i se ti la sam se ko li ko sam se 
umo ri la od ona dva ča sa ko ja imam; on da sam po če la da se pi tam ka ko bih se sla ga la s Eni nim 
stu den ti ma, i shva ti la sam da se uop šte ne bih sla ga la s nji ma [...] Za tim sam pri su stvo va la slu
že nju pa ra sto sa za nju u ka pe li Uni ver zi te ta – bio je to do bro na me ran, ali pri lič no uža san čin – 
i na kon što sam čula se ća nja ne ko li ci ne nje nih stu de na ta, zna la sam da sam bi la pot pu no u pra
vu – po seb no u ve zi s ovim po sled njim.2

Me đu tim, na kon što je pre ži veo na ci stič ku in va zi ju Ju go sla vi je, Si mić si gur no ni je 
mo gao da stre pi od gru pe oža lo šće nih stu de na ta. Ve ro vat no mu je bio po tre ban no vac, s 
ob zi rom na to da je tek go di nu ra ni je po čeo da pre da je na Uni ver zi te tu Nju Hemp ši ra. U 
ja nu a ru je kre nuo da pu tu je od Nju Hemp ši ra do Bo sto na ka ko bi pre da vao na na šoj ra-
di o ni ci jed nom ne delj no. 

En Sek ston je bi la to pla, lič na, emo tiv na pro fe sor ka ko ja je uži va la u sve mu što smo 
pi sa li. Si mić je, ka ko se is po sta vi lo, za En bio ono što je an ti ma te ri ja ma te ri ji – bio je strog. 
Mo je re ak ci je na naš pr vi čas su da te u pi smu ko je sam na pi sa la svom ta da šnjem, sad već 
biv šem mu žu:

1 Raz gled ni ca A. R. Amon sa Džu li Kejn, 5. de cem bar 1974.
2 Pi smo Eli za bet Bi šop Ro ber tu Lo u e lu, 1. no vem bar 1974. 
Tra vi sa no, T., Ha mil ton, S., (ur.) (2008). Words in Air: The Com ple te Cor re spon den ce bet we en Eli za beth 
Bis hop and Ro bert Lo well. New York: Far rar, Stra us, and Gi ro ux, 773.
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Si mi ćev pr vi čas bio je pot pu na su prot nost Eni nom. Ta ko je kri ti čan. NI ŠTA mu se ne do pa da! 
[...] En je bi la kao po sled nja voj vot ki nja u pe smi en gle skog pe sni ka Bra u nin ga: „svi đa lo joj se sve 
šta je / ugle da la, a njen po gled bio je po svud” [...] U sva kom slu ča ju, po ce pao je mo ju pe smu jer 
ni je vo leo pe sme o umet no sti, a po seb no o Re no a ru, ko ji je iz gle da bio je dan od nje go vih omi lje
nih sli ka ra.3

Mo ji dru go vi iz raz re da bi li su pod jed na ko za pre pa šće ni Si mi će vom stro go šću. „Ka-
kva raz li ka u od no su na Eni no žen stve no i fe mi ni stič ko pri su stvo”, pri se ća la se mo ja biv-
ša dru ga ri ca iz raz re da Kejt Grin če ti ri de ce ni je ka sni je: „Od lu či li smo da po ku ša mo da 
ga na pi je mo da bi se otvo rio pre ma na ma, ka ko bi smo mo gli da raz go va ra mo s njim o ra-
di o ni ci. Se ćam se iz u zet no ve li kih ze le nih bo ca jef ti nog vi na u uči o ni ci.”4 

Mo žda pi je nje al ko ho la na ča su sad zvu či neo bič no, ali tad su obi ča ji bi li dru ga či ji. 
Svi su pre vi še pi li. Pre gle da ju ći sta ra pi sma, dok sam se pri pre ma la da ovo na pi šem, na-
i šla sam na jed no od Bi la Me tju za na pi sa no u je sen 1973. Te go di ne je Bil pre da vao na 
Emer so nu u Bo sto nu, a Si mić je upra vo pri mljen na Uni ver zi te tu Nju Hemp ši ra:

Uži vam da ži vim u bli zi ni pri ja te lja. Ras Benks je bli zu, kao i Čar li Si mić. Udru že ni smo u don ki
hot skoj po tra zi za vi nom do volj no do brim i jef ti nim da ga mo že mo sva ko dnev no pi ti u ogrom
nim ko li či na ma, kao i u dru gim avan tu ra ma ko je ni su bli ske pi ta nji ma re pu ta ci je, an to lo gi ja, po
slo va, gran to va i slič nog.5 

U sva kom slu ča ju, naš raz red je us peo da ma lo na pi je Si mi ća jed nom ka da je za ka-
zao čas na dok na de u ba ru van kam pu sa. Či tao nam je na glas iz sred njo ve kov nog be sti-
ja ri ja i pri čao sme šne do set ke o opi ja nju i pe va nju s Maj klom De ni som Bra u nom i Džej-
msom Tej tom. Po sle to ga nam je de lo vao pri stu pač ni je.

Jed nog da na je na ča su iz go vo rio naj ko ri sni ju stvar ko ju sam do tad ču la o svom ra-
du. Na i me, na pi sa la sam pe smu ko ri ste ći me ta fo re cir ku sa. „Za što ko ri sti te me ta fo re o 
cir ku su?”, pi tao je op tu ži vač ki. „Za što ne pi še te o sa mom cir ku su?” Od jed nom je sve le-
glo na svo je me sto: bio je u pra vu. Od već sam se tru di la da bu dem „po e tič na”, a sti ho vi 
su mi po sta li iz ve šta če ni. Ne du go za tim sam na pi sa la pe smu ko ja se Si mi ću za i sta do pa-
la. To je bi lo to li ko za pa nju ju će da sam i taj do ga đaj za be le ži la u pi smu svom bu du ćem 
biv šem mu žu:

Da li je u re du ako li ku jem? Si mi ću se svi de la pe sma „Fli per” – ni ka da ni sam vi de la da je bio to li
ko odu še vljen jed nom pe smom. Re kao je da je „95% po go dak” (ovo ka že je dan ri go ro zan pro fe
sor, imaj to na umu) i: „Ipak ne moj te ni šta da me nja te, ne bri ni te, kada ima te ta ko do bro is ku stvo/
ide ju, mo že te re ći šta god po že li te.”6 

Si mić je bio dru gi ko ji je pro či tao mo ju ma gi star sku te zu o po e zi ji, ali mi se ni je ja-
vljao sve do ne ko li ko ne de lja na kon di plo mi ra nja. On da sam, na sop stve no iz ne na đe nje, 

3 Pi smo Džu li Kejn Dže rar du Vim ber li ju, 23. ja nu ar 1975.
4 Imejl Kejt Grin Džu li Kejn, 16. av gust 2015.
5 Pi smo Vi li ja ma Me tju za Džu li Kejn, 7. no vem bar 1973.
6 Pi smo Džu li Kejn Dže ral du Vim ber li ju, 21. fe bru ar 1975.
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do bi la od nje ga raz gled ni cu u ko joj mi je re kao da po ša ljem ru ko pis nje go vom iz da va ču, 
Ve sli ja nu. „Je dan sam od ured ni ka i mo gu vam obe ća ti pre po ru ku. Vre di po ku ša ti.”7 
Po slu ša la sam ga, ali iz da vač ni je pri hva tio ru ko pis. Me đu tim, shva ti la sam ko li ko je 
Si mić ve li ko du šan sa svo jim vre me nom i ener gi jom pre ma biv šim stu den ti ma i mla-
đim pe sni ci ma.

Sle de će aka dem ske go di ne sam do bi la po sao pi sca-pre da va ča na Fi lips Eks e ter aka-
de mi ji u Eks e te ru, u Nju Hemp ši ru, ne da le ko od me sta gde je Si mić ra dio. Moj ta da šnji 
muž i ja smo se vo zi li do Da ra ma na pe snič ke ve če ri, a Si mić nas je do če ki vao, upo zna-
vao s go stu ju ćim pe sni ci ma i po zi vao na ka fan ska oku plja nja ili za ba ve na kon pe snič kih 
ve če ri.

U na šoj po sled njoj pre pi sci, dve go di ne na kon di plo mi ra nja, iz neo je ve li ko du šnu 
po nu du: „Na rav no, upo tre bi te mo je ime, a na dam se da će se Ha u ard za lju bi ti u pe sme”, 
ma da je bi lo i kri tič ke opa ske: „Mo gli bi ste da pro du ži te onu pe smu s me ta fo rom usne 
har mo ni ke. Reč ʼhar faʼ bu di po mi sao na sva ka kve vr ste po sla sti ca. U sva kom slu ča ju, 
svi đa mi se.” Ta da sam ži ve la u Ba ton Ru žu u Lu i zi ja ni, a Si mić je još uvek zi mo vao u Nju 
Hemp ši ru: „Pret po sta vljam da vam je ba rem to plo. Mi ne pre sta je mo da drh ti mo od hlad-
no će od ok to bra. Tre nut no bi mi dva de set ste pe ni bi lo kao ne ko re li gi o zno is ku stvo [...]. 
Ja vi te mi šta se de ša va, itd. – Sve naj bo lje, Čar li.”8 

Kejt Grin mi je na pi sa la da je ne ko li ko go di na po sle na šeg ča sa pri šla Si mi ću i pred-
sta vi la se kao jed na od stu dent ki nja s Uni ver zi te ta u Bo sto nu: „Aha”, re kao je bez en tu-
zi ja zma. „Iz te gru pe.”9 Što se me ne ti če, oti šla sam do nje ga na Kon fe ren ci ju pi sa ca i pe-
sni ka pre ne ko li ko go di na i pred sta vi la se na isti na čin. Bi lo mi je ja sno da me se vi še ne 
se ća, bi la sam jed na me đu hi lja da ma stu de na ta ko ji ma je pre da vao to kom svo je ka ri je re, 
ali bio je lju ba zan. Ni sam hte la da bu dem sen ti men tal na i da mu ka žem da je ostva rio 
tra jan uti caj na moj rad za krat ko vre me dok sam ga po zna va la, ali to je isti na. Sad sto-
jim s obe no ge čvr sto na ze mlji. Ne ma vi še me ta fo ra o cir ku su.

(S en gle skog pre ve la Eli za be ta Ivo vić Holt)

7 Raz gled ni ca Čar lsa Si mi ća Džu li Kejn, 5. jun 1975.
8 Raz gled ni ca Čar lsa Si mi ća Džu li Kejn, 20. ja nu ar 1977.
9 Imejl Kejt Grin Džu li Kejn, 16. av gust 2015.


